

## ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И БЕЛАРУСЬ

Г.Р. Малинин, МИУ, ф-т правоведения, II курс

Науч. рук.: И.В. Котляров,  
д-р. соц. н., профессор

Главной тенденцией в развитии мировой экономики последних десятилетий является глобализация. *Глобализацией* называют начавшийся в последние десятилетия прошлого века процесс возрастания взаимозависимости стран мира вследствие все более тесной интеграции (сращивания) их национальных рынков товаров, услуг и капиталов. Это явление, которое касается всех на нашей планете. Реальной альтернативы глобализации нет. Глобализация явилась одной из важнейших причин быстрого экономического роста, но она же привела к новым проблемам. Возрастает угроза социальной поляризации, усиления неравномерности развития, разорения национальных производителей, национальному суверенитету, национальной безопасности, рынку труда, национальной и культурной самобытности. Возникает проблема экологии, встает вопрос об истощении ресурсов.

В XXI век Беларусь вступила со своей стратегией развития, программой социально-экономического развития. В основе данной стратегии – создание социально ориентированной рыночной экономики. Проектом концепции программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006 – 2010 годы предусмотрены чрезвычайно высокие темпы экономического роста. Так, предполагается обеспечить темпы роста валового внутреннего продукта от 7,5 до 8,5% в год. Для дальнейшего экономического роста определены следующие приоритеты: активизация инновационной и инвестиционной деятельности, наращивание экспорта товаров и услуг, развитие агропромышленного комплекса и сопряженных отраслей, формирование эффективной системы здравоохранения, дальнейшее развитие жилищного строительства с максимальным использованием внебюджетных источников финансирования.

Однако имеются и проблемы, в частности отрицательное сальдо внешней торговли, что требует продолжения работ по повышению качества экспортируемой продукции. Доля малого бизнеса в ВВП республики пока незначительна – немногим более 8%. Остро стоит проблема конкурентоспособности страны. Это свидетельствует о том, что наши товары и услуги в большинстве случаев не могут составить серьезную конкуренцию на мировых рынках, показателем чего является незначительный объем белорусского экспорта машиностроительной продукции в западные страны, дефицит финансовых ресурсов, нехватка прямых внешних и внутренних инвестиций, отсутствие механизма их защиты, низкая мотивация к труду. Негативный момент отмечается и в промышленном производстве. Такие титаны, как РУП ПО «Беларуськалий» и РУП ПО «Белоруснефть» в ближайшем будущем не смогут обеспечить существенный рост объемов промышленной продукции в связи с истощением сырьевых запасов калийной руды и нефти. К сожалению, в последние годы в нашей стране уменьшились объемы производства льняной продукции. Сложилась кризисная ситуация как с производством льносырья, так и с его переработкой. В то же время Беларусь сохранила ведущие позиции в производстве ряда важнейших видов продукции. Начиная с 2000 года, отмечается положительная динамика темпов роста производства сельскохозяйственной продукции. Намечилась тенденция увеличения инвестиций в основной капитал. За последние годы удалось перевооружить и модернизировать многие предприятия, в том числе нефтеперерабатывающие заводы в Мозыре и Новополоцке. Количество предприятий с иностранными инвестициями составляет почти половину от общего числа. У страны имеются важные инвестиционные преимущества, которые могут обеспечить рост ее конкурентоспособности. К числу таких преимуществ можно отнести занимаемое страной географическое положение между Западом и Востоком, наличие развитой сети автомобильных и железнодорожных путей сообщения между странами ЕС и СНГ, высокую квалификацию кадров. Не менее важным положительным условием являются стабильная макроэкономическая ситуация, активизация отношений Беларуси с международными финансовыми организациями, рост экспортного потенциала, развитая научно-техническая база.

## БЕЛОРУССКИЙ ПАРЛАМЕНТАРИЗМ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В.П. Селицкая, МИУ, ф-т экономики, II курс

Науч. рук.: И.В. Котляров,  
д-р. соц. н., профессор

Парламентаризм на территории Республики Беларусь имеет большую и славную историю. *I период – начальный (до XV века)*. Первое древнебелорусское государство Неврида упоминается Геродотом под 513 годом до н. э. Позднее (IV – V вв. н. э.) в скандинавских сагах встречается упоминание «империи Вильтиненланд» и Полоцкого государства. Именно эти саги свидетельствуют о зачатках парламентаризма на Беларуси. Первый совещательный орган при «государе» появился приблизительно между 434 и 443 годами. Новый этап, представляющий начало перехода к более развитым формам представительства, был связан с полоцким вече. Эймундова сага сообщает, что полоцкий князь Брячислав I, наняв полководца Эймунда, был обязан получить на это разрешение вече, так как именно вече распоряжалось государственной казной. Вече в Полоцке играло роль «коллективного регента» в Полоцке в 1067 – 1069 и 1071 – 1074 годах, а также в 987 – 990? и 1001 – 1013 годах. *II период – досоветский (XV –*